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У бе ла рус кай куль тур най пра сто ры ўжо ма ец ца не каль кі 
вы дат ных пры кла даў ар га ні за цыі пра ек та з да па мо гай 
краў дфан дын гу. Гэ та спо саб збо ру срод каў, што на зы-
ва ец ца, «ніт ка да ніт кі», ка лі з не вя лі кіх ах вя ра ван няў 
ін тэр нэт-ка рыс таль ні каў склад ва юц ца вя лі кія су мы, якіх 
да стат ко ва для ўва саб лен ня ідэй. Аў та ры ўно сяць свае 
пра па но вы, а за ці каў ле ныя па ме ры маг чы мас ці вы дат-
коў ва юць гро шы. На гэ ты раз спра ва не толь кі пры го-
жая, але і спра вяд лі вая. На плат фор ме Ulej агуль ны мі 
на ма ган ня мі мож на за пус ціць пэў ны лан цу жок, што па ві-
нен па чац ца з прэ зен та цый на га філь ма пра ста ра жыт ны 
да хрыс ці ян скі аб рад «Ту раў скі ка ра год».

У сва ім пер ша па чат ко вым вы гля дзе аб рад за ха ваў ся толь кі 
ў ад ным мес цы і ў ад ным ка лек ты ве — яго да гэ туль пра во дзіць 
на род ны фальк лор ны ан самбль «Між рэч ча» ў вёс цы Па гост. 
Да рэ чы, яшчэ ў 2010 го дзе ў дзя сят цы най леп шых мес цаў 
све ту для свят ка ван ня Ка ляд і Но ва га го да тэ ле кам па нія CNN 
па ста ві ла вёс ку Па гост на трэ цяе мес ца.

«Між рэч чам» кі руе Ка ця ры на Пан чэ ня, аль бо прос та ба-
ба Ка ця — яна ве дае мност ва на род ных пе сень і ўні каль ных 
ста ра жыт ных ры ту а лаў, ся род якіх і Ту раў скі ка ра год — аб рад 
урад лі вас ці зям лі і бяс кон ца га ча ла ве ча га жыц ця.

Дык вось, пра лан цу жок. Ка лі бу дзе ство ра ны прэ зен та цый ны 
фільм, ён ста не апош нім ад сут ным эле мен там для па да чы за яў кі 

ў ЮНЕС КА на ўклю чэн не языч ніц ка га бе ла рус ка га аб ра ду ў спіс 
не ма тэ ры яль най куль тур най спад чы ны ча ла вец тва. Ад па вед ны 
ста тус га ран туе аў тэн тыч най з'я ве за ха ван не, што сён ня для нас 
асаб лі ва ак ту аль на — хоць аб рад і ад сы лае да веч на га ча ла ве-
ча га жыц ця, фі зіч нае іс на ван не тых, хто пад трым лі вае тра ды цыю 
ту раў ска га ка ра го ду, усё ж не бяс кон цае.

Сі ту а цы яй па чаў тур ба вац ца ге не раль ны прад зю сар кам-
па ніі «Бел Фільм Гру па» Юрый Іг ру ша, ён ра зам з рэ жы сё рам 
Іга рам Быш нё вым на пра ця гу го да зды маў на Па лес сі да-
ку мен таль нае кі но. Вы ні кам ста лі дзве не іг ра выя стуж кі пра 
за гад ка выя бе ла рус кія мяс ці ны — «Дач ка Пры пя ці» і «Ко ла 
ча су», што не так даў но бы лі па ка за ны ў На цы я наль ным гіс-
та рыч ным му зеі.

Дык вось, пад час пра цы на Па лес сі ака за ла ся, што каш тоў-
ная аў тэн ты ка (з та го, што ў кра і не за ста ло ся) зна хо дзіц ца пад 
па гро зай сы хо ду ў не быц цё. На гэ ты мо мант для па да чы за яў кі 
са бра ны дзя сят кі не аб ход ных да ку мен таў, але на яў насць спе-
цы яль на га філь ма з'яў ля ец ца аба вяз ко вай умо вай. Та му Юрый 
Іг ру ша про сіць паў дзель ні чаць у пра ек це руб лём, усё ас тат няе 
зро біць зды мач ная гру па.

Су час ны спо саб збо ру срод каў праз краў дфан дынг — з'я ва 
ці ка вая ў тым сэн се, што на пра ек тах, ува соб ле ных з да па мо-
гай ма са вых ах вя ра ван няў, ста іць ня бач ная пя чат ка на род на га 
ўхва лен ня. Тое, што ства ра ец ца за кошт краў дфан дын га вых 
гро шай, не мае пра ва не ад быц ца, не атры мац ца, не быць 
вар тым да ве ру. Та му ўсё, што мае ў гіс то рыі ства рэн ня па зна-
ку ад па вед ных ін тэр нэт-плат форм, — гэ та «вы бар рэ дак цыі». 
Улас ны вы бар гле да ча, на вед валь ні ка, ка рыс таль ні ка.

У вы пад ку з філь мам пра ту раў скі ка ра год ад каз насць па дае 
не толь кі на аў та раў, а зга да ная іні цы я ты ва ахоп лі вае ін та рэ сы 
не прос та гле да ча, а за ха валь ні ка ўлас най куль тур най спад чы-
ны. Для на ша га веч на га жыц ця.

Ірэ на КА ЦЯ ЛО ВІЧ. katsyalovіch@zvіazda.by
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— Я па мя таю ма му до сыць доб ра, вель мі 
доб ра па мя таю тое, што яна ў мя не ўкла ла, — 
па чы нае гу тар ку Дзміт рый Але га віч. — Гэ та і 
лю боў да чы тан ня, і яе ўлас ны прык лад ста-
ран най ву чо бы: ма ма скон чы ла пе дінс ты тут, 
Вы шэй шыя лі та ра тур ныя кур сы ў Маск ве. Я 
сла ба ве ру ў дар, але ка лі па раз ва жаць: коль кі 
дзяў чат з доб рых, за бяс пе ча ных сем' яў вы бі-
ра юць не зу сім пра віль ны шлях у жыц ці, не 
зай ма юц ца твор час цю, не ма юць вя лі кіх та-
лен таў. Га на ру ся тым, што мая ма ма здо ле ла 
раз віць свой та лент. Да лё ка не кож ны ста но віц-
ца пісь мен ні кам, паэ там, ву чо ным, мас та ком. 
А яна — прос тая жан чы на з Ушач чы ны, якая 

рас ла ў пас ля ва ен ны час, — змаг ла да сяг нуць 
мно га га.

Дзміт рый Лось пры зна ец ца, што ра зу мен не 
знач нас ці ма мі най пра цы прый шло не ад ра зу:

— Ка лі быў зу сім ма лы, не мог зра зу мець, 
чым яна зай ма ец ца: у сяб роў баць кі бы лі ін жы-
не ра мі, на стаў ні ка мі, ура ча мі, ва дзі це ля мі тра-
лей бу са — ад ра зу бач на, як ча ла век за раб ляе. 
А мая ма ма ўвесь час ся дзе ла за ма шын кай. 
Неш та на дру куе, на пі ша — по тым па рве ста-
рон ку. Ду маў, мне вель мі не па шан ца ва ла. Але 
ўжо паз ней, ка лі пад рос, па чаў чы таць кні гі, 
зра зу меў, што ма ма мае вя лі кі та лент. Га доў у 
пяць на ву чыў ся чы таць, а ў трэ цім-чац вёр тым 
кла се ўжо зна ё міў ся з кла сі кай бе ла рус кай, 
рус кай, су свет най лі та ра ту ры. «Вай ну і мір» 
адо леў у 8-м кла се. І сён ня чы тан не — най леп-
шы за ня так для мя не ў воль ны час.

На ту раль на, Дзміт рый чы таў і ўсе кні гі Еў да-
кіі Лось. Сён ня бе раж лі ва іх за хоў вае, а не ка то-
рыя асоб ні кі — з вель мі цёп лы мі і шчым лі вы мі 
аў то гра фа мі-па ра да мі для сы на — яму асаб лі-
ва да ра гія. Сам Дзміт рый так са ма спра ба ваў 
пі саць вер шы.

— Не ка то рыя з іх на ват дру ка ва лі ся ў «Ма-
ла до сці» і «Бя роз цы», мно гія вы дат ныя твор цы 
та го ча су доб ра ад гу ка лі ся пра мае твор чыя 
спро бы, — ка жа ён. — Ка лі ма ці па мер ла, на пі-
саў не каль кі вер шаў, але по тым жыц цё пай шло 
так, што зу сім ста ла не да паэ зіі.

— А якой бы ла зна ка мі тая па эт ка до ма, 
у сям'і? — пы та ю ся.

— Са праў ды, у свой час яна бы ла вель мі 
вя до мым ча ла ве кам. Ме ла дзяр жаў ныя ўзна га-
ро ды, але са ма ся бе на п'е дэс тал не ста ві ла. На 
сваю вы дат насць і вя до масць гля дзе ла ні бы та 
збо ку, ні ко лі ёй не ка рыс та ла ся. Яна ж па сут-
нас ці прос тая жан чы на, на ра дзі ла ся ў вёс цы. 
Мы ез дзі лі на ад па чы нак у Крым, у Ду бул ты на 
Бал тый скае мо ра. Да мя не бы ла вель мі стро-

гая, але вель мі доб рая. Ні ко лі не пес ці ла, хоць 
і не зне ва жа ла, не га ня ла з пу гай. Ма ма час та 
бы ла ў па езд ках, а я жыў у той час з ба бу ляй. 
Але з кож най ванд роў кі ў Гру зію, Ар ме нію, Чэ-
ха сла ва кію, Фран цыю, Венг рыю, Пры бал ты ку 
ма ма пры во зі ла мне па да рун кі — на цы я наль-
ныя су ве ні ры. Са ма ж пас ля кож най па езд кі пі-
са ла і цык лы вер шаў, на ве я ныя па да рож жа мі.

Дзміт рый Але га віч ка жа, што Еў да кія Якаў-
леў на вель мі час та рас па вя да ла яму пра дзя-
цін ства, пра свай го бра та, які за гі нуў пад час 
вай ны:

— Яны жы лі ва Ушац кім ра ё не Ві цеб скай 
воб лас ці. Пад час аку па цыі ха ту спа лі лі. Мая ба-
бу ля На тал ля за ста ла ся з тры ма доч ка мі. Жы лі 
ў зям лян ках, ес ці не бы ло ча го. Зда ра ла ся, 
ка па лі мерз лую буль бу на па лях. А ста рэй шы 
ма мін брат, які пра ца ваў на стаў ні кам у шко ле, 
у 1941 го дзе пай шоў даб ра воль цам на фронт. 
Яму бы ло 19. Скон чыў кур сы ма ла дых ка ман-
дзі раў у Ом ску, у зван ні лей тэ нан та за гі нуў ва 
Укра і не, па ха ва ны там жа. Ма ма пра яго вель мі 
мно га рас каз ва ла і пры свя ці ла за гі ну ла му бра-
ту шмат вер шаў.

Мно гія пісь мен ні кі ва ўспа мі нах 
пра Еў да кію Лось ад зна ча юць, што 
яна з ах во тай іх пад трым лі ва ла, да-
па ма га ла. А Ула дзі мір Ка рат ке віч не-
як на ват на зваў яе Жыт ні цай — «іс-
то тай з бе ла рус ка га фаль клё ру, якая 
жы ве ў ка ла сах і па мі рае толь кі та ды, 
ка лі апош ні ча ла век са браў свой ура-
джай. Яна да па ма гае ўсім, і дух яе 
жы ве на ват у тым пуч ку жы та, які 
вы но сяць вяс ною на Юр'я ў по ле».

— Са праў ды, яна вель мі мно гім 
пісь мен ні кам да па ма га ла, — па цвяр-
джае Дзміт рый Але га віч. — Апе ка ва-
ла ся Жэ няй Яні шчыц. Яна не ка то ры 
час, ка лі ёй бы ло 20, на ват жы ла ў 
на шай ква тэ ры, я яе па мя таю доб ра. 
Ма ці Жэ ню на стаў ля ла, пад трым лі ва-
ла, да ва ла твор чыя па ра ды. Га лі на 
Кар жа неў ская так са ма час та ў нас 
бы ва ла. На ват ёсць та кі вя до мы фо-
та зды мак, на якім па эт кі ра зам: мая 
ма ма, Яў ге нія Яні шчыц, Га лі на Кар-
жа неў ская, Ра і са Ба ра ві ко ва і Ні на 
Га лі ноў ская. Гэ та я іх сфа та гра фа-
ваў у нас до ма, ка лі ма ма свят ка ва ла 
дзень на ра джэн ня.

Лёс склаў ся так, што сам Дзміт-
рый Але га віч вы браў пра фе сію, да-
лё кую ад твор час ці. Ён жар туе:

— На пэў на, са праў ды на дзе цях 
Бог ад па чы вае. Хоць у шко ле і ў ака-
дэ міі іг раў у ама тар скім тэ ат ры, мне 

на ват ра і лі па сту паць у тэ ат раль на-мас тац кі 
ін сты тут у Маск ву, але я вы браў ін шы шлях. 
Па сту піў у ака дэ мію Мі ніс тэр ства ўнут ра ных 
спраў у Ом ску, і по тым ужо не да вер шаў бы ло. 
Ды і не ха це ла ся іх пі саць.

Да рэ чы, яшчэ не ўсе ры сы твор чай ін ды-
ві ду аль нас ці Еў да кіі Лось вя до мыя чы та чу. 
Яе дзён ні кі і ліс та ван не на дру ка ва ныя толь-
кі фраг мен та мі, а ар хі вы, што за хоў ва юц ца ў 
Дзяр жаў ным му зеі гіс то рыі бе ла рус кай лі та-
ра ту ры і Бе ла рус кім дзяр жаў ным ар хі ве-му зеі 
лі та ра ту ры і мас тац тва, не цал кам вы ву ча ныя. 
Ча кае вы дан ня і кні га ўспа мі наў пра Еў да кію 
Якаў леў ну, скла дзе ная яе сяст рой.

— Яна па мер ла амаль што 40 га доў та му. 
Лі чы, цэ лае жыц цё прай шло. А тво ры ма мы 
да гэ туль дру ку юц ца, — ка жа Дзміт рый. — Пра 
яе па мя та юць, ня час та, але ўспа мі на юць. Зна-
чыць, ча ла век не здар ма жыў на гэ тым све це.

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА. vesіaluha@zvіazda.by

Фо та з ся мей на га ар хі ва Дзміт рыя ЛА СЯ
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Не вя до мае пра вя до мыхНе вя до мае пра вя до мых  ��

ВЯС НА І ЛЕ ТА ЖЫЦ ЦЯ ЕЎ ДА КІІ ЛОСЬ
ПО СТАЦЬ ЗНА КА МІ ТАЙ ПА ЭТ КІ ВА ЧЫ МА ЯЕ СЫ НА

«Дзён ні кі і ліс та ван не Еў да кіі 
Лось на дру ка ва ныя толь кі 
фраг мен та мі. Ча кае вы дан ня 
і кні га ўспа мі наў, скла дзе ная 
яе сяст рой».

«Да мя не яна бы ла вель мі стро гая, 
але вель мі доб рая. Ні ко лі не пес ці ла, 
хоць і не зне ва жа ла, не га ня ла з пу гай».

Спад чы наСпад чы на  ��

СКАЗ ПРА БЯС КОН ЦАСЦЬ
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Прэ зен та цый ны фільм ста не апош нім ад сут ным 
эле мен там для па да чы за яў кі ў ЮНЕС КА 
на ўклю чэн не язычніцкага бе ла рус ка га аб ра ду 
ў спіс не ма тэ ры яль най куль тур най 
спад чы ны ча ла вец тва.

На пра ек тах, ува соб ле ных з да па мо гай ма са вых 
ах вя ра ван няў, ста іць ня бач ная пя чат ка 
на род на га ўхва лен ня.

Ка лі фільм 
мо жа па спры яць 

за ха ван ню ста ра жыт на га аб ра ду

Яна на ра дзі ла ся 1 са ка ві ка, та му сва ёй пер шай кні зе 
паэ зіі да ла сім ва ліч ную наз ву «Са ка вік». 
Зна ка вай ака за ла ся і наз ва апош ня га збор ні ка — 
«Лі ры ка лі пе ня»: аў та ркі не ста ла 3 лі пе ня, 
праз не каль кі ме ся цаў пас ля вы дан ня зга да най кні гі. 
Еў да кія Лось бы ла ад ной з са мых яр кіх і знач ных 
паэ так свай го ча су. Дзя сят кі кніг вер шаў, дзі ця чых 
тво раў, пе ра кла даў, мност ва дзяр жаў ных уз на га род, 
шы ро кае пры знан не пуб лі кі і па ва га ка лег, бяс кон цыя 
ванд роў кі і су стрэ чы з чы та ча мі... 
На жаль, лё сам ёй не бы ло на ка на ва на да жыць 
да во се ні ўлас на га жыц ця: па эт ка пай шла ў леп шы 
свет, ка лі ёй бы ло ўся го 48, а яе сы ну Дзміт рыю — 
толь кі 14. Ме на ві та з Дзміт ры ем Ла сём мы сён ня 
згад ва ем Еў да кію Якаў леў ну — не яск ра вую пра моў цу 
на тры бу не, а кла пат лі вую ма ці.

Еў да кія Лось у ма ла до сці.

«...Гэ тую ка шу лю вы шы ваю сы ну
па сва ёй ах во це, па свай му па чы ну».

Зна ка мі ты верш Еў да кіі Лось яе сын ве дае на па мяць. 
На гэ тым фо та здым ку 10-га до вы Дзі ма ў той са май ка шу лі, 

якую для яго сшы ла і вы шы ла ма ма. 1973 год.


